 Изучение математик и в школе – процесс ступенчатый, от простого к более сложному. Одна и та же тема  изучается в разных классах, при этом повышается уровень сложности однотипных задач.
Анализ решаемых заданий в ходе ЕГЭ показывает, что наибольшие затруднения у учащихся вызывают задачи с параметрами. В большинстве случаев выпускники даже не приступали к таким заданиям.

Одной из причин, на мой взгляд, является то, что задачи с параметрами в школьном курсе алгебры изучаются недостаточно, чаще в рамках факультативных или элективных курсов. Поэтому в своей практике я  начинаю знакомить учащихся с такими задачами в 9 классе. На ГИА они не выносятся, но  составляют базу для средней школы.
 Темы предлагаемых разработок уроков являются частью элективного курса, но могут быть включены и предметную программу второго вида.
Решение уравнений, содержащих знак модуля.
(урок алгебры для 9 класса)

Вид урока: урок решения ключевых уравнений, содержащих  знак модуля

Цели урока: отработать приёмы решения уравнений, содержащих знак модуля, выработать умение решать любые уравнения,  содержащие знак модуля.

Ход урока:

1. Организационный момент.
2. Повторение изученного ранее:

2.1.Дать определение модуля: «Модулем числа a называется расстояние от начала отсчёта до точки, изображающей это число на координатной прямой. Модуль называют также абсолютной величиной, т.е  │5│= 5,     │-3│=  3, │0│= 0
2.2.Повторить основные свойства модуля:

1) │а│≥ 0, 

2) │-а│= │а│, 

3) а≤│а│, 

4)│х│< а (если а>0) равносильно неравенству  –а<x<a
      -а                    а         
5) │х│> а ( если а>0) равносильно двум неравенствам х≤-а и x>a
                   -а            а
3. Объяснение нового материала. Рассмотрим примеры решения уравнений, содержащих знак модуля.

Пример 1 Решить уравнение │5х-3│= 2х+1.

5х-3=2х+1

5х-3= -(2х+1)

2х+1≥0


3х=4                    х=               
7х=2                    х=       
х≥[image: image2.png]


                     х≥[image: image4.png]


        Ответ:    ;    . 

Решить это уравнение можно используя аналитическую запись определения модуля числа а, т.е

│а│=     а, если а>0
            0, если а=0

           -а, если а<0

Выделим виды уравнений с модулем
1. Решение уравнений вида │f (x)│=   │g (x)│  
Так как │а│=│b│, если а = ± b , то │f (x)│=   │g (x)│
f2 (x) – a2 (x) =0
Например, │х-2│=   │2х - 1│  

 х-2  = 2х-1 или  х-2 = (2х = 1)

  -х = 1                  х-2= -2х +1

   х = -1                3х = 3

                             х =1

Ответ: -1;1

Решить самостоятельно:

 А)│х 2 – х - 2│=│ 2 х 2 – х -1│

          х 2 – х – 2  =  2 х 2 – х -1 или  х 2 – х – 2  = - ( 2 х 2 – х -1)

           х 2 +1 = 0                                х 2 – х – 2  = - 2 х 2 – х -1

      нет корней                                 3 х 2  -2  х – 3  = 0

                                                         Д = 4+36 = 40

                                                        х1  =2-2√10    = 1- √10
                                                                    6                3  
                                                        х2  =2+2√10    = 1+√10
                                                                    6                3  

Б) │х 3 + х + 1│= 1

      х 3 + х + 1= 1     х 3 + х  = 0    х (х 2 + 1) = 0   х = 0
     - х 3  - х  - 1= 1  х 3 + х +2  = 0     х = -1

 Ответ : -1; 0.

2. Решение уравнений вида  │f (x)│=   g (x)  

Можно указать два приёма решения таких уравнений
1) │f (x)│=   g (x) имеет корни, если g (x)  ≥ 0


т.е   │f (x)│=   g (x)           f (x) = ± g (x) 

                                            g (x) ≥0 

Поэтому достаточно решить два уравнения f (x) =   g (x), f (x) =  - g (x), и для  найденных значений х проверить справедливость неравенства g (x) ≥0
2) Т.к  │f (x)│= f (x), если f (x) ) ≥0  и    

           │f (x)│= -f (x), если f (x) ) < 0 ,то уравнение │f (x)│=   g (x)   равносильно каждой из следующих систем: 


f (x) ) ≥0          или           f (x) ) < 0     

f (x) = g (x),                     f (x) = - g (x)
Решив каждое уравнение, необходимо проверить выполнение неравенства

Например,    │х 3 + 3х2 + х│=  - х + х 3 

х 3 + 3х2 + х  =  - х + х 3      и     х 3 + 3х2 +  х =   х  -  х 3  
3х2 + 2х =0                                2х3  +  3х2  = 0

х ( 3х+2)=0                                 х2 (2х+3) =0

х = 0 или х = -                            х = 0 или х = -      
Проверим выполнение неравенства   х 3  - х  ≥0   Ответ:  -     ;  0

Решить самостоятельно:

А) │3x - 1│ + 2= 4
     │3x - 1│ = 4-2х

3х-1 = 4 -2х                                3х-1 =2х -  4

5х = 5                                             х = - 3

х =1

 4-2х ≥0 выполняется

Ответ: -3;1

3. Решение уравнений вида │f1 (x)│+ │f 2 (x)│+…..+ │fn (x)│= g (x) 
Эти  уравнения основаны в решении на определении, т.е │а│=  а, если а≥0
                                                                                                  │а│= -а, если а<0

  fn (x)  могут быть многочленами, дробно-рациональными функциями и т.д. для каждой функции находят  область определения, её нули, точки разрыва. Нули и тоски разрыва разбивают каждую область на промежутки, в каждом из которых каждая из функций   fn (x)  сохраняет постоянный знак. Затем, используя определение модуля, для каждой из найденных областей получим уравнение, подлежащее  решению.  Например  │x + 1│- │x - 1│- 2     

                                                                                    х = - 1   х = 1

                                   -1                                              1                          
                                                                                                                                   х
          х≤ -1                          -1 <х<1                                         х>1     

   -х-1+х-1 = 2                   х+1+х – 1 =2                           х+1-х+1=2               

          -2=2                            2х=2                                           2=2
Нет корней                           х=1

                                   Является корнем                         х €  (1;+∞)

 Ответ: [1;+∞)

Решите самостоятельно:

А)  2│x - 2│- 3│x+4│=1
          х = 2      х = - 4 

                                      - 4                                            2                                              

                                                                                                                                Х

                   х≤ -4                          -4 <х< 2                                         х>2

2(2-х) + 3(х+4) = 1               2(2-х) -3(х+2) = 1                 2х -4-3х-12 =1

4 -2х+3х+12=1                      4х-2х-3х-12=1                        -х = 15+2 

   Х=-15                                    х = - 1,8                                   х = -17

Является  корнем           Является  корнем               не  является  корнем    

Ответ: -15;-1,8

Б)        │х2 -  х│ + │x - 2│  =    х2 – 2

             х(х-1)=0       х-2=0

         х = 0, х = -1     х = 2

                  0                                        1                                   2           

х≤0                          0<х<1                        1<х<2                              х>2                 х

 х2 –х –х +2= х2-2      -х2 +х –х +2= х2-2      х2 –х –х +2= х2-2        х2 –х +х -2= х2-2  

       -2х = - 4                 2х2 = 4                        - 2х =- 4                        -2 = - 2

         Х=2                      х2 = 2                            х=2                           х€ (2; +∞)    

Нет решения            х1,2 = ±√2                     является

                            Нет решения                   решением

 Ответ: [ 2; + ∞)   
4. Домашнее задание

Решить уравнения:

а) │3x - 5│  = 2х+1

б) │3x - 8│ -  │3x - 2│ = 6

в) │2x + 4│- 2 │3x - 1│ = 4х + 1   
